
GOVERNMENT HIGH SCHOOL YALAGONDAPALYA  [NEELSANDRA] BANGALORE 

ACTICVITY : 1[ಚಟುವಟಿಕೆ ] 

  DATE: ದಿನ ಾಂಕ           `     [ ಗಣಿತ ]MATHEMATICS 

CLASS:9 ಗಣಿತ ಸಾಂಖ್ ಾ ಪದ್ಧತಿ ಅಾಂಕಗಳು  

1.   √𝟐 ನ್ುು ಸಾಂಖ್ ಾರೆೇಖ್ೆಯ ಮೇಲೆ ಗುರುತಿಸಿ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

√𝟑 

 

2.  √𝟑  ನ್ುು ಸಾಂಖ್ ಾರೆೇಖ್ೆಯ ಮೇಲೆ ಗುರುತಿಸಿ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NAME :  

 

 

ವಗಗಮೂಲ ಸುರುಳಿಯ ರಚನೆ[ತರಗತಿ ಕೊೇಣೆಯ 

ಚಟುವಟಿಕೆ

 

 





ACTIVITY 2  

CLASS:9 ಗಣಿತ ಸಾಂಖ್ ಾ ಪದ್ಧತಿ   

3  
𝟏𝟎

𝟑
 , 

𝟕

𝟖
 , ಮತುು   𝟏

𝟕
 ಇವುಗಳ ದ್ಶಮ ಾಂಶ ವಿಸುರಣೆಯನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 3 ಮತುು  4  ರ ನ್ಡುವಿನ್ ಆರು ಭ ಗಲಬ್ಧ ಸಾಂಖ್ೆಾಗಳನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

5. 
𝟑

𝟓
  ಮತುು   𝟒

𝟓
  ಇವುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್  ಐದ್ು ಭ ಗಲಬ್ಧ ಸಾಂಖ್ೆಾಗಳನ್ುುಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 
𝟓

𝟕
 ಮತುು    𝟗

𝟏𝟏
 ಈ ಭ ಗಲಬ್ಧ ಸಾಂಖ್ೆಾಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ಮೂರು ಅಭ ಗಲಬ್ಧ ಸಾಂಖ್ೆಾಗಳನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

7.  3√𝟐 + 6 √𝟑  ಮತುು  √𝟐  − 4√𝟑 ಇವುಗಳನ್ುು ಕೂಡಿಸಿ. 

ಪರಿಹ ರ:  (3√𝟐 + 6 √𝟑 ) + (√𝟐  − 4√𝟑 ) 

= (3√𝟐 + √𝟐 )+ (6 √𝟑 − 4√𝟑 ) 

= ( 3 + 1 ) √𝟐   + ( 6 – 4 ) √𝟑  

= 4√𝟐  + 2 √𝟑 

 

8.   4√𝟐 + 5 √𝟑  ಮತುು  √𝟐  − 6√𝟑 ಇವುಗಳನ್ುು ಕೂಡಿಸಿ.  

9.   6 √𝟓  ನ್ುು    2 √𝟓     ರಿಾಂದ್ ಗುಣಿಸಿ. 

ಪರಿಹ ರ : 6 √𝟓  x   2 √𝟓      

=  6  x  2  √𝟓  x √𝟓   = 12  x 5  = 60  

 

10.   7 √𝟓  ನ್ುು    8 √𝟓  ರಿಾಂದ್ ಗುಣಿಸಿ.    

ಪರಿಹ ರ :  
 

11.  8 √𝟏𝟓  ನ್ುು   2 √𝟑   ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿ.   

ಪರಿಹ ರ : 8 √𝟏𝟓  ÷    2 √𝟑  

   =
 𝟖√𝟑 𝐱 √𝟓

𝟐√𝟑
 = 4√𝟓  

 

12.   9 √𝟏𝟓  ನ್ುು     3 √𝟑   ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿ.     

ಪರಿಹ ರ: 
 

13. 12 √𝟐𝟒  ನ್ುು    4 √𝟑   ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿ.     

ಪರಿಹ ರ : 
 

14.  6 √𝟑  ನ್ುು    8 √𝟑   ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿ.     

 ಪರಿಹ ರ: 
 

15.ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:  [a] √𝒂𝒃 =  √𝒂  √𝒃 

[b] √
𝒂

𝒃
 = 

√𝒂

√𝒃
    [c] (√𝒂 + √𝒃 )( √𝒂 −  √𝒃)= a – b  

 [d] (√𝒂  +  √𝒃 ) (√𝒄 + √𝒅 )=  √𝒂𝒄 +√𝒂𝒅 +√𝒃𝒄 + √𝒃𝒅  

[e] (√𝒂 +  √𝒃 )2 = a + 2√𝒂𝒃 + b  

 

 

16 ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ.:[a] √𝒎𝒏 =   

[b] √
𝒎

𝒏
 =        [c] (√𝒎 + √𝒏 )( √𝒎  −  √𝒏)=  

 [d] (√𝒎  +  √𝒏 ) (√𝒎  +  √𝒏 )=   

[e] (√𝒎  +  √𝒏 )2 =  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:[a] ( 5  + √𝟕)( 2  + √𝟓) 

=( 5  + √𝟕)( 2  + √𝟓) 

= 10 + 5 √𝟓 + 2 √𝟕 +  √𝟑𝟓 

 

 

18. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:[a] ( 7  + √𝟓)( 6  + √𝟑) 

 

 

19. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:[a] (  6 + √𝟕)( 5  + √𝟓) 

 

 

20. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ a] (  6 + √𝟕)( 5  + √𝟓) 

 

 

21 ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:[a] (  5 + √𝟓)( 5  − √𝟓) 

=52 – ( √𝟓)2 = 25 – 5  = 20 

 

 

22. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:[a] (  6 + √𝟑)( 6  − √𝟑) 

= 

 

23 ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:  (  7 + √𝟔)( 7  − √𝟔) 

= 

 

 

24. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (  8 + √𝟑)( 8  − √𝟑) 

= 

 

25. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ:[a] (√𝟑 + √𝟕 )2 

= (√𝟑)2 + 2√𝟑 . √𝟕 + (√𝟕)2    

= 3 + 2 √𝟐𝟏 + 7 = 10 + 2√𝟐𝟏   

 

= 

 

 

26. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (√𝟓 + √𝟔 )2 

= 

= 

 

= 

 

 

27. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (√𝟖 + √𝟑 )2 

= 

= 

 

= 

 

 

28 ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (𝟕 + √𝟓 )2 

= 

= 

 

= 

 

 

29. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (√𝟏𝟏 + √𝟕 ) (√𝟏𝟏 − √𝟕 ) 

= (√𝟏𝟏)2 – (√𝟕)2 

= 11 – 7 = 4 

 

= 

 

 

30. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (√𝟏𝟎 + √𝟓 ) (√𝟏𝟎 − √𝟓 ) 

=  

=  

 

= 

 

 

31. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (√𝟕 + √𝟓 ) (√𝟕 − √𝟓 ) 

=  

=  

 

= 

 

 

32. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: (√𝟏𝟐 + √𝟔 ) (√𝟏𝟐 − √𝟔 ) 

=  

=  

 

= 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ 𝟏

√𝟓
 

Solution:  

 

 

 

36. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ 
𝟏

√𝟔
 

Solution:  

 

 

 

33. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ : 𝟏

√𝟐
 

Solution ಛೆೇದ್ವು ಭ ಗಲಬ್ಧ ಸಾಂಖ್ೆಾಯ ಗಿರುವಾಂತೆ : 𝟏

√𝟐
 ಕೆೆ 

ಸಮನ ದ್ ಪದ್ವನ್ುು ನ ವು ಬ್ರೆಯಬೆೇಕ ಗಿದೆ √𝟐 . √𝟐 ಒಾಂದ್ು 

ಭ ಗಲಬ್ಧ  ಸಾಂಖ್ೆಾ ಎಾಂದ್ು ನ ವು ತಿಳಿದಿದೆೇವೆ. √𝟐

√𝟐
 = 1  ಅಗಿರುವುದ್ರಿಾಂದ್ 

𝟏

√𝟐
  ನ್ುು  √𝟐

√𝟐
 

 
𝟏

√𝟐
 = 

𝟏

√𝟐
   x   

√𝟐

√𝟐
  =  

√𝟐

𝟐
  ಎಾಂದ್ು ಬ್ರೆಯಬ್ಹುದ್ು. 

 

 

 

34 ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ. 
𝟏

√𝟑
 

Solution:  

 

 

 

37. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ   𝟏

𝟐 + √𝟑
 

Solution: 
𝟏

𝟐 + √𝟑
  by 2 – √𝟑  

𝟏

𝟐 + √𝟑
  x  

𝟐 − √𝟑

𝟐 − √𝟑
 = 

𝟐 − √𝟑

𝟐𝟐 –(√𝟑)𝟐
   =  

𝟐 − √𝟑

𝟒 –𝟑
  = 

𝟐 − √𝟑

𝟏
 

 = 2 – √𝟑. 

 

 

 

 

38. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ:  𝟏

𝟑 + √𝟓
 

Solution: 

 

 

 

 39. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ     𝟏

𝟓 + √𝟔
 

Solution: 

 

 

 

 

40. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ   
𝟏

𝟕 + √𝟓
 

Solution: 

 

 

 

 41. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ    𝟓

√𝟑 − √𝟓
 

Solution: 

So, 
𝟓

√𝟑 − √𝟓
 =    

𝟓

√𝟑 − √𝟓
    x  

√𝟑 + √𝟓

√𝟑 + √𝟓
  =   

𝟓(√𝟑+ √𝟓)

 (√𝟑)
𝟐

− (√𝟓)
𝟐 

=
𝟓(√𝟑 +  √𝟓 ) 

𝟑 − 𝟓
 = 

𝟓(√𝟑 +  √𝟓 ) 

 − 𝟐
 

 

 

 

42. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ : 𝟕

√𝟓 − √𝟑
 

Solution: 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ:   𝟒

√𝟓 − √𝟕
 

Solution: 

 

 

 

44. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ : 𝟑

√𝟑 − √𝟖
 

Solution: 

 

 

 

45. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ:    𝟏

𝟕 + 𝟑√𝟐
 

Solution:     
𝟏

𝟕 +  𝟑√𝟐
  x  

𝟕 − 𝟑√𝟐

𝟕 − 𝟑√𝟐
 = x  

𝟕 − 𝟑√𝟐

(𝟕)𝟐 − (𝟑√𝟐)
𝟐 

=
𝟕 − 𝟑√𝟐

𝟒𝟗− 𝟏𝟖
  =  

𝟕 − 𝟑√𝟐

𝟑𝟏
 

 

 

 

46. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ :  𝟏

𝟖 + 𝟑√𝟑
 

Solution:      

 

 

 

47. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ:     𝟏

𝟓 − 𝟐√𝟑
 

Solution:      

 

 

 

48. ಛೆೇದ್ವನ್ುು ಅಕರಣಿೇಕರಿಸಿ   
𝟏

𝟔 + 𝟑√𝟓
 

Solution:      

 

 

 

49.ವ ಸುವ ಸಾಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೆ  ಘಾತ ಾಂಕಗಳ ನಿಯಮಗಳು 
1. am .an = a m+n        [ii] (am)n = amn.  

[iii] 
𝒂𝒎

𝒂𝒏  =  a m – n , m >n      [iv]ambm  = (ab)m 

[v] 𝒂
𝒎

𝒏 = ()m  = √𝒂𝒎𝒏
     [vi] = √𝒂𝒏

  =  𝒂 
𝟏

𝒏 

 

1]. 172 . 175  = 17 2+5  = 177,     [2] (52)7 = 5  2x7 = 5 14. 

[3]  
𝟐𝟑𝟏𝟎

𝟐𝟑𝟕  = 23 10 – 7 = 23 3,       [4] 7 3 . 9 3 = 63 3. 

[5] 172 . 17 -5  = 17 2-5  =  17 -3 =  
𝟏

𝟏𝟕𝟑   

[6] (52) – 7  = 5 2 x – 5 = 5 – 14. [7]  
𝟐𝟑−𝟏𝟎

𝟐𝟑𝟕  = 23 -10 + - 7 = 23 -17 

[8]  7 3 . (9 ) -3 = 63 -3.  

 

 

 

 

50. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 282 .28 5  = --------------               [2] (512)7 =------------- 

[3]  
𝟑𝟑𝟏𝟎

𝟑𝟑𝟕  =---------------     [4] 5 3 . 9 3 = ----------------- 

[5] 272 . 27 -5  = ------------------------------- 

[6] (152) – 7  =------------- [7]  
𝟏𝟑−𝟏𝟎

𝟏𝟑𝟕  =  

[8]  8 3 . (9 ) -3 = ----------------------------- 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 122 .12 5  = --------------               [2] (362)7 =------------- 

[3]  
𝟑𝟑𝟏𝟎

𝟑𝟑𝟕  =---------------     [4] 5 3 . 7 3 = ----------------- 

[5] 162 . 16-5  = ------------------------------- 

[6] (132) – 7  =------------- [7]  
𝟏𝟖−𝟏𝟎

𝟏𝟖𝟕  =  

[7]  8 3 . (5 ) -3 =  

 

 

 

 

52. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 242 .24 5  = --------------               [2] (312)7 =------------- 

[3]  
𝟏𝟑𝟏𝟎

𝟏𝟑𝟕  =---------------     [4] 5 3 . 6 3 = ----------------- 

[5] 252 . 25 -5  = ------------------------------- 

[6] (142) – 7  =------------- [7]  
𝟏𝟓−𝟏𝟎

𝟏𝟓𝟕  =  

[7]  6 3 . (9 ) -3 = ---------------------- 

 

 

 

 

53. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 𝟐
𝟐

𝟑 . 𝟐
𝟏

𝟑    = 

[2]  
𝟕

𝟏
𝟓

𝟕
𝟏
𝟑

 = 

[3] 𝟏𝟑
𝟏

𝟓 . 𝟏𝟕
𝟏

𝟓 = 

[4] ( 𝟑
𝟏

𝟓)4, = 

 

 

 

 

54. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 𝟑
𝟐

𝟑 . 𝟑
𝟏

𝟑    = 

[2]  
𝟔

𝟏
𝟓

𝟔
𝟏
𝟒

 = 

[3] 𝟏𝟐
𝟏

𝟓 . 𝟏𝟔
𝟏

𝟓 = 

[4] ( 𝟒
𝟏

𝟓)3, = 

 

 

 

 

53. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 𝟐
𝟐

𝟑 . 𝟐
𝟏

𝟑    = 

[2]  
𝟕

𝟏
𝟓

𝟕
𝟏
𝟑

 = 

[3] 𝟏𝟑
𝟏

𝟓 . 𝟏𝟕
𝟏

𝟓 = 

[4] ( 𝟑
𝟏

𝟓)4, = 

 

 

 

 

54. ಸಾಂಕ್ೆೇಪಿಸಿ: 

 

[1]. 𝟑
𝟐

𝟑 . 𝟑
𝟏

𝟑    = 

[2]  
𝟔

𝟏
𝟓

𝟔
𝟏
𝟒

 = 

[3] 𝟏𝟐
𝟏

𝟓 . 𝟏𝟔
𝟏

𝟓 = 

[4] ( 𝟒
𝟏

𝟓)3, = 

 

 

 

 



GOVERNMENT HIGH SCHOOL YALAGONDAPALYA NEELSANDRA BANGALORE 

ACTICVITY : 3 

  DATE:            `     MATHEMATICS 

CLASS:9 ಗಣಿತ  ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಗಳು  MARKS  

1.Expand : ( x + y ) 2 = x2 + 2xy + y2  [2]  ( x – y )2 = x2 − 2xy + y2     [3] x2 – y 2 = ( x + y ) ( x – y ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ಈ ಕೆಳಗೆ ನಿೇಡಿದ್ ಪರತಿಯಾಂದ್ು ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರಯನ್ುು ಕಾಂಡು 

ಹಿಡಿಯಿರಿ[i] x5 – x 4 + 3  [ii] 2 – y 2 – y 3 + 2y8  [iii] 2 

Solution: [i] ಚರ ಕ್ಷರದ್ ಗರಿಷ್ಠ ಘಾತಸೂಚಿ 5.  ಅಗಿದೆ ಆದ್ದರಿಾಂದ್ ಈ 

ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರ 5 ಆಗಿದೆ. 

[ii] ಚರ ಕ್ಷರದ್ ಗರಿಷ್ಠ ಘಾತಸೂಚಿ 8 .  ಅಗಿದೆ ಆದ್ದರಿಾಂದ್ ಈ  

ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರ8  ಆಗಿದೆ. 

[iii] ಇಲ್ಲಿರುವ ಒಾಂದೆೇ ಒಾಂದ್ು ಪದ್2 ಅಗಿದೆ ಮತುು  ಅದ್ನ್ುು2x0. ಎಾಂದ್ು 

ಬ್ರೆಯಬ್ಹುದ್ು  ಆದ್ದರಿಾಂದ್ xನ್ ಘಾತಸೂಚಿ 0ಅಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಾಂದ್ ಈ  

ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರ 0  ಆಗಿದೆ. 

 

 

 

2. ಈ ಕೆಳಗೆ ನಿೇಡಿದ್ ಪರತಿಯಾಂದ್ು ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರಯನ್ುು ಕಾಂಡು. 

[i] x6 – x 5 + 3  [ii] 2 – y 2 – y 3 + 2y7  [iii] 3 

Solution:  

 

 

 

3. ಈ ಕೆಳಗೆ ನಿೇಡಿದ್ ಪರತಿಯಾಂದ್ು ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರಯನ್ುು ಕಾಂಡು 

[i] x7 – x5 + 3  [ii] 2 – y 2 – y 3 + 2y10  [iii] 7 

Solution:  

 

 

 

4. ಈ ಕೆಳಗೆ ನಿೇಡಿದ್ ಪರತಿಯಾಂದ್ು ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯ ಡಿಗಿರಯನ್ುು ಕಾಂಡು 

[i] x4 – x 3 + 3  [ii] 2 – y 2 – y 3 + 2y6  [iii] 4 

Solution:  

 

 

 

5. ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಪರತಿಯಾಂದ್ರಲೂ ಿx2 ನ್ ಸಹಗುಣಕಗಳನ್ುು ಬ್ರೆಯಿರಿ 

[1] 2 + x2 + x [2] 2 – x2 – x3 [3] 
𝝅

𝟐
 x2 + x   [4] √𝟐x2 + x 

ಪರಿಹ ರ:  

1.  2 + x2 + x , ಇದ್ರಲ್ಲಿ x2 ನ್ ಸಹಗುಣಕ  ಉತುರ:  1. 

2.  2 – x2 – x3  ಇದ್ರಲ್ಲಿ x2 ನ್ ಸಹಗುಣಕ  ಉತುರ:  −1. 

3.   
𝝅

𝟐
 x2 + x   ಇದ್ರಲ್ಲಿ x2 ನ್ ಸಹಗುಣಕ  ಉತುರ :   

𝝅

𝟐
  . 

4.  √𝟐x2 + x ಇದ್ರಲ್ಲಿ x2 ನ್ ಸಹಗುಣಕ  ಉತುರ  : √𝟐 . 

 

 

 

6. ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಪರತಿಯಾಂದ್ರಲೂ ಿx2 ನ್ ಸಹಗುಣಕಗಳನ್ುು ಬ್ರೆಯಿರಿ 

[1] 2 + 2x2 + x [2] 2 – 3x2 – x3 [3] 
𝝅

𝟐
 x2 + x   [4] √𝟑x2 + x 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. xನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ ಕಾಂ.ಹಿ. 

[i] p(x) = 5x2 – 3x + 7 at  x  = 1 . 

ಪರಿಹ ರ: p(x) = 5x2 – 3x + 7  

 x = 1  ಆದ ಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು  p(x) ನ್ ಬೆಲೆಯು 

P(1) = 5(1)2 – 3(1) + 7  

        = 5(1) – 3 + 7  

        = 5 – 3 + 7 = 12 – 3 = 9 

 

 

 

 

8. . x. ನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

[i] p(x) = 4x2 – 5x + 8 at  x  = 1 . 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

 

9. x ನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

ಕಾಂಡು.ಹಿ. [i] p(x) = 5x2 – 3x + 7 at  x  = 2 . 

ಪರಿಹ ರ: p(x) = 5x2 – 3x + 7  

 

 

 

10. x. ನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

ಕಾಂಡು.ಹಿ. [i] p(x) = 4x2 – 5x + 8 at  x  = 3 . 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

 

11. yನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

ಕಾಂಡು.ಹಿ. [i] q(y) = 3y3 – 4y + √𝟏𝟏 at  y  = 2 . 

ಪರಿಹ ರ : q(y) at y = 2  

        q(2)  =  3(2)3 – 4(2) + √𝟏𝟏  

   = 3(8) – 4(2)  + √𝟏𝟏 

     = 24 – 8 + √𝟏𝟏 

     = 16 + √𝟏𝟏 

 

 

 

 

 

12. . yನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

ಕಾಂಡು.ಹಿ.[i] q(y) = 4y3 – 5y + √𝟏𝟐 at  y  = 2 . 

ಪರಿಹ ರ :  

 

 

 

13. yನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

ಕಾಂಡು.ಹಿ [i] q(y) = 5y3 – 6y + √𝟏𝟑 at  y  = 2 . 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

 

14. yನ್ ಬೆಲೆಯು ಈ ಕೆಳಗಿನ್ಾಂತಿದ ದಗ ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು ಗಳ ಬೆಲೆ 

ಕಾಂಡು.ಹಿ [i] q(y) = 4y3 – 6y + √𝟗 at  y  = 3 . 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. x3 + 3x2 + 3x + 1 ನ್ುು x +1 ರಿಾಂದ್  ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ 

ಶೆೇಷ್ವನ್ುು  ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹ ರ: p(x)= x3 + 3x2 + 3x + 1    p(x) ನ್ುು x + 1ನಿಾಂದ್ 

ಭ ಗಿಸಿದ ಗ  i.e., x+ 1 = 0   x = - 1  

P ( - 1 ) = (−1)3 + 3(−1)2  + 3(−1) + 1 

 = −1+ 3( 1) −3 + 1 

 = −1+ 3 −3 + 1 

 = 0  

 

16. 2x3 + 3x2 + 4x + 2 ನ್ುು x + 1 ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ 

ಶೆೇಷ್ವನ್ುು  ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

17. 2x3 + 3x2 + 4x + 2 ನ್ುು x − 1 ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ 

ಶೆೇಷ್ವನ್ುು  ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

  

 

18. 2x3 + 3x2 + 4x + 2 ನ್ುು x − 2 ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ 

ಶೆೇಷ್ವನ್ುು  ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಭ ಜ್ಾ = (ಭ ಜ್ಕ  x ಭ ಗಲಬ್ಧ )+ ಶೆೇಷ್ 

19. ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು x3 + 4x2 – 5x + 6 ನ್ುು  x+1  ರಿಾಂದ್  ಭ ಗಿಸಿ.    

 

p(x) = g(x) q(x) + r(x) [ Dividend  = x3 + 4x2 – 5x + 6 

g(x)=x+1    q(x) =x2 + 3x – 8      r(x) = 14 

 

20. ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು 3x4 – 4x3 – 3x – 1 ನ್ುು x – 1 ರಿಾಂದ್  ಭ ಗಿಸಿ 

Solution:  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. x4 + x3 – 2x2 + x + 1 ನ್ುು  x – 1 ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ 

ಶೆೇಷ್ವನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.ಪರಿಹ ರ: ಇಲ್ಲಿ  p(x) = x4 + x3 – 2x2 + 

x + 1 ಮತುು x – 1ರ ಶೂನ್ಾತೆ  1 

P(1) = (1)4 + (1)3 – 2 (1)2 + 1 + 1 
So                            = 1 + 1 – 2 + 2  

       = 2 

∴ಶೆೇಷ್ ಪರಮೇಯದ್ ಪರಕ ರ , x4 + x3 – 2x2 + x + 1 ನ್ುು x – 1ರಿಾಂದ್ 

ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ ಶೆೇಷ್   2 
x4 + x3 – 2x2 + x + 1 is divided by x – 1 . 

 

 

22. x4 + 2x3 – 3x2 + 2x + 4 ನ್ುು x – 2 ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ 

ಶೆೇಷ್ವನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

23. Find the remainder when x4 + x3 – x2 + 2x + 4 ನ್ುು  

 x + 2  ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ ಶೆೇಷ್ವನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

24. Find the remainder when x4 + 2x3 – 3x2 + 2x – 1 ನ್ುು  

x – 3  ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ ಶೆೇಷ್ವನ್ುು ಕಾಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹ ರ:  

 

 

25. q(t) = 4t3 + 4t2 – t – 1ಎಾಂಬ್  ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯು 2t + 1 ರ 

ಅಪತಾಗವ ಗಿದೆಯೇ ಎಾಂದ್ು ಪರಿಶೇಲ್ಲಸಿ 

ಪರಿಹ ರ: ನಿೇವು ತಿಳಿದ್ಾಂತೆ 2t + 1  ಇದ್ು q(t) ಯನ್ುು ಶೆೇಷ್  ಸೊನೆು 

ಆಗುವಾಂತೆ ಭ ಗಿಸಿದ್ರೆ  ಮ ತರ q(t)  ಯು 2t + 1 

ಆಪವತಾಗವ ಗುತುದೆ. ಈಗ  2t + 1 =0  ಎಾಂದ್ು  ತೆಗೆದ್ುಕೊಾಂಡ ಗ 

 t = −
𝟏

𝟐
 ಆಗುತುದೆ. 

         q −
𝟏

𝟐
    =  4   −

𝟏

𝟐
   + 4 −

𝟏

𝟐
    − −

𝟏

𝟐
    − 1 

                        

                      =−
𝟏

𝟐
 + 1 + 

𝟏

𝟐
 – 1  

                      = 0          ಅದ್ದರಿಾಂದ್ q(t) ಯನ್ುುby 2t + 1 ರಿಾಂದ್ 

ಭ ಗಿಸಿದ ಗ ಸಿಗುವ ಶೆೇಷ್ 0 ಅಗಿದೆ.ಆಾಂದ್ರೆ 2t + 1 ಇದ್ು ದ್ತು 

ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತು q(t)ಯ ಅಪವತಗವ ಗಿದೆ. 

So, 2t + 1 is a factor of the given polynomial q(t) that is  

q(t) is a multiple of  2t + 1. 

 

                       

 

 

26. q(t) = 8t3 + 8t2 – 2t – 2ಎಾಂಬ್  ಬ್ಹುಪದೊೇಕ್ತುಯು 4t + 2 ರ 

ಅಪತಾಗವ ಗಿದೆಯೇ ಎಾಂದ್ು ಪರಿಶೇಲ್ಲಸಿ. 

ಪರಿಹ ರ: 
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27. x3 – 23x2 + 142x – 120.ನ್ುು ಅಪವತಿಗಸಿ.  

ಪರಿಹ ರ: ಈಗ, p(x) = x3 – 23x2 + 142x – 120 ಆಗಿರಲ್ಲ. 

ಈಗ ನ ವು −120 ರ ಎಲ ಿ ಅಪವತಗನ್ಗಳನ್ುು  ನೊೇಡಬೆೇಕ ಗುತುದೆ 

ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು±1, ±2, ±3, ±4, ±5, ±6, ±8, ±10, ±12, ±15, 

±20, ±24, ±20, ±30, ±60,   ಪರಿೇಕ್  ಕರಮದಿಾಂದ್ p(1) =0 

ಆಗಿರುವುದ್ನ್ುು ನ ವು ಕ ಣುತೆುೇವೆ.    ∴  x –ಇದ್ು p(x)ದ್  ಒಾಂದ್ು 

ಅಪವತಗನ್ವ ಗಿದೆ.   ಈಗ 
x3 – 23x2 + 142x – 120 = x3 –x2  −22x2 + 22x+120x − 120  

= x2( x – 1 ) – 22x( x – 1 ) + 120( x – 1 )    ( why?) 

= ( x – 1 ) ( x2 – 22x + 120 )  

[ಸ ಮ ನ್ಾವ ಗಿತೆಗೆದ್ುಕೊಳಳಲ ಗಿದೆ] 

p(x) ನ್ುು  x – 1. ರಿಾಂದ್ ಭ ಗಿಸುವುದ್ರಿಾಂದ್ಲೂ ನ ವು ಇದ್ನ್ುು 

ಪಡೆಯಬ್ಹುದ್ು . ಈಗ  x2 – 22x + 120  ನ್ುು ಮಧ್ಾಪದ್ವನ್ುು 

ವಿಭಜಿಸುವುದ್ರಿಾಂ ಆಥವ  ಅಪವತಗನ್ ಪರಮೇಯದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ 

಻ಪವತಿಗಸಬ್ಹುದ್ು.  ಮಧ್ಾಪದ್ವನ್ುು ವಿಭಜಿಸಿದ ಗ, 

x2 – 22x + 120 = x2 – 12x  −10x + 120  

  = x( x – 12 ) – 10( x – 12) 

                           =( x – 12 )( x – 10) 

x3 – 23x2 + 142x – 120.=(x – 1 )( x – 10 ) ( x – 12 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.  x3 − 19x2  +98x– 80.  or  x3 –3x2  – 9x– 5. ನ್ುು 

ಅಪವತಿಗಸಿ. ಪರಿಹ ರ:  

 

 

 

 

 

 

 

29.: x3 – 15x2  + 62x −48 ನ್ುು ಅಪವತಿಗಸಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

30. x3 +13x2  +32x  + 20  ನ್ುು ಅಪವತಿಗಸಿ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

31. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ(x + a ) ( x + b ) = 

x2 + (a +b )x +ab( x – 3 ) ( x + 5 ) 

ಪರಿಹ ರ: ( x – 3 ) ( x + 5 ) = x2 + ( −3 + 5)x + (−3)( 5) 

    = x2 + 2x −15 

 

 

 

 

 

32. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: ( x – 4 ) ( x + 6 ) 

ಪರಿಹ ರ::  

     

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33 ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: ( x – 2 ) ( x + 7 ) 

ಪರಿಹ ರ::  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

34. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: ( x – 5 ) ( x − 4 ) 

ಪರಿಹ ರ::  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

35 ಅಪವತಿಗಸಿ.: 

[a] x3 – 19x2 + 98x – 80  

[b] x3 – 15x2 + 62x – 48  

[c]      x3 – 27x2 + 194x – 168[d]    x3 – 24x2 + 164x – 240 

[Hint : (x – 2 ) common factor  

 

 

 

 

 

 

 

36. ಅಪವತಿಗಸಿ.   [a] x3 – 21x2 + 119x – 80   

[b] x3 – 17x2 + 79x – 63  

[c] x3 – 13x2 + 47x – 35  

[d] x3 – 20x2 + 116x – 160 [Hint : (x – 2 ) common factor 

 

 

 

 

 

37. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: 105  x 106 

Solution: 105  x 106 = ( 100 + 5 ) x ( 100 + 6 )  

Using identity I      =  ( 100)2 + ( 5 + 6 ) ( 100 )  + ( 5 x 6 ) 

         = 10000 + 1100 + 30  

         =11130 

 

 

 

 

 

 

 

38. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ:  Evaluate  106  x 

107  

 

 

 

 

 

 

39. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ:  103  x 106  

 

 

 

 

 

40. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ:   101  x 107  

 

 

 

 

 

 

 

41. ಅಪವತಿಗಸಿ :  49a2 + 70ab + 25b2, Solution: Here you 

can see that 

 49a2 = (7a)2 , 25b2=( 5b)2, 70ab = 2(7a)(5b)   

Comparing the given expression with x2 + 2xy + x2.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

We observe that  x = 7a and y = 5b using identity I we  

get  

 49a2 + 70ab + 25b2 = (7a + 5b )2 = (7a + 5b) ( 7a + 5b) 

 

 

 

 

42 ಅಪವತಿಗಸಿ:  36a2 +96ab + 64b2, 

Solution:  

 

 

 

 

43. ಅಪವತಿಗಸಿ :  16a2 +24ab + 9b2, 

 

 

 

 

44. ಅಪವತಿಗಸಿ :  25a2 +90ab + 81b2, 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45 ಅಪವತಿಗಸಿ: 
𝟐𝟓

𝟒
 x2 − 

𝒚𝟐

𝟗
 

: We have 
𝟐𝟓

𝟒
 x2 − 

𝒚𝟐

𝟗
 =    

𝟓

𝟒
x   −   

𝒚

𝟑
 

     =   
𝟓

𝟒
x  +  

𝒚

𝟑
       

𝟓

𝟒
x  −  

𝒚

𝟑
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46 ಅಪವತಿಗಸಿ: 
𝟑𝟔

𝟗
 x2 − 

𝒚𝟐

𝟏𝟔
 

 

 

 

 

 

47 ಅಪವತಿಗಸಿ: 
𝟒𝟗

𝟗
 x2 − 

𝒚𝟐

𝟐𝟓
 

Solution:  

 

 

 

 

 

48. ಅಪವತಿಗಸಿ: 
𝟏𝟎𝟎

𝟖𝟏
 x2 − 

𝒚𝟐

𝟒𝟗
 

Solution:  

 

 

 

 

 
49.  Identity V : ( x + y + z ) 2 = x2 + y2 + z2 + 2xy + 2yz + 2zx            ವಿಸುರಿಸಿ : ( 3a + 4b + 5c)2 . 

Solution: using identity   x = 3a , y = 4b  and z = 5c. 

( 3a + 4b + 5c)2 =(3a)2 + (4b)2 + (5c)2 + 2(3a)(4b) + 2 (4b)(5c)  + 2 (5c)(3a) 

                          = 9a2 + 16b2 + 25c2  + 24ab + 40bc + 30ac 

    

   

 

50.  ವಿಸುರಿಸಿ: ( 2a + 3b + 4c)2 . 

Solution:  

   

 

51.  ವಿಸುರಿಸಿ : ( 2a − 3b − 5c)2 . 

Solution:  

   

 

52 ವಿಸುರಿಸಿ: ( 6a − 2b − 5c)2 . 

Solution:  

   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

53.  ವಿಸುರಿಸಿ ( x + y )3  We have 

( x + y )3  = ( x + y ) ( x + y )2 

                = ( x + y ) ( x2 + 2xy + y2 ) 

    = ( x + y )  ( x2 + 2xy + y2 ) 

                 =  x( x2 + 2xy + y2 ) + y ( x2 + 2xy + y2 ) 

    = x3 + 2x2y + xy2 + x2y + 2xy2 + y3  

               =  x3 + y3 + 3x2y + 3xy2  

                = x3 + y3 + 3xy( x + y )  

 

 

 

  

 

 

54.  ವಿಸುರಿಸಿ ( a + b )3  We have 

 

  

 

 

55.  ವಿಸುರಿಸಿ ( x − y )3   

  

 

 

56 ವಿಸುರಿಸಿ ( 2a + 3b )3   

 

  

 

 

57. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: [a] (104)3 [b] 

(999)3 

 (104)3 = (100 + 4 )3 = (100)3 + ( 4 )3 + 3 ( 100)(4) ( 100 +4)  

         = 1000000 + 64 + 124800 

         = 1124864 

 

(999)3 = (1000 −1  )3  

          = (1000)3 − ( 1 )3 + 3 ( 1000)(1) ( 1000  −1 ) 

         = 1000000 + 64 + 124800 

         = 1124864 

 

58. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: [a] (108)3 [b] 

(899)3 

 Solution:    

 

 

59. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: [a] (107)3 [b] 

(799)3 

 Solution:    

 

 

60. ನಿತಾ ಸಮೇಕರಣ  ದ್ ಸಹ ಯದಿಾಂದ್ ಬಿಡಿಸಿ: [a] (109)3 [b] 

(998)3 

 Solution:    

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

61. Factorise : 8x3 + 27y3 + 36x2y + 54xy2. 

Solution: the given expression can be written as  

  (2x)3 + ( 3y)3  + 3 (4x2) (3y) + 3 (2x) ( 9y2) 

 = (2x)3 + ( 3y)3  + 3(2x)2 (3y) + 3 (2x) ( 3y)2 

= ( 2x + 3y )3  using identity VI 

= ( 2x + 3y ) ( 2x + 3y ) ( 2x + 3y )  

 

 

62. Factorise : 125x3 + 64y3 + 300x2y + 240xy2. 

Solution:  

 

63. Factorise : 27x3 + 123y3 + 135x2y + 225xy2. 

Solution:  

 

64. Factorise : 8x3 + 216y3 + 72x2y + 216xy2. 

Solution:  

 

61. Factorise : 27P3 + 
𝟏

𝟐𝟏𝟔
   −  

𝟗

𝟐
P2 + 

𝟏

𝟒
P 

Solution:  

 

64. Factorise : [a] 27x3 +125y3   [b]   64x3  − 343y3    

Solution: a3 + b3 = (a + b )  (a2 −xy  + y2 ) 

a3 + b3 = (a − b )  (a2 +xy  + y2 ) 

 

 







 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





GEOMETRY 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Find the area of a triangle , two sides of which are  

8cm and 11cm  and the perimeter  32 m 

Solution: Here we have  perimeter of the triangle  = 32m  

a = 8cm and  b = 11cm  third side  c = 32 – ( 8 + 11 ) = 

13cm 

So, 2s = 32  i.e.,  s = 16cm, 

S – a = ( 16 – 8 )cm = 8cm 

S – b = ( 16 – 11 )cm = 5cm 

S – c = ( 16 – 13 )cm = 3cm 

Therefore area of  the triangle = 

=√𝒔 ( 𝒔 − 𝒂 )( 𝒔 − 𝒃 )( 𝒔 − 𝒄  

=√𝟏𝟔 𝐱 𝟖 𝐱 𝟓 𝐱 𝟑   = cm2 = 8 √𝟑𝟎 cm2. 

 

 

1. Find the area of a triangle , two sides of which are  

10cm and 13cm  and the perimeter  34 m 

Solution:  

 

 

 

1. Find the area of a triangle , two sides of which are  

10cm and 12 cm  and the perimeter  36 m 

Solution:  

 

 

1. Find the area of a triangle , two sides of which are  

10cm and 14cm  and the perimeter  40 m 

Solution:  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

1. A triangular park ABC has sides 120m , 80m  and 

50m  A Gardener raju has to put fence all round  it and 

also plant grass inside.  How much area does he need to 

plant?  Find the cost of fencing it with barbed wire  at 

the rate of Rs. 20 per meter leaving a space  3m wide  for 

a gate on one side. 

Solution:  For finding area of the park we have  

2s = 50m + 80m + 120m = 250m   i.e., S = 125m 

Now s – a = ( 125 – 120 )m = 5m 

        s –b= ( 125 – 80 )m = 45m 

        s – c = ( 125 – 50 )m = 75m 

Therefore, area of the park = 

=√𝒔 ( 𝒔 − 𝒂 )( 𝒔 − 𝒃 )( 𝒔 − 𝒄 =   √𝟏𝟐𝟓 𝐱 𝟓 𝐱 𝟒𝟓 𝐱 𝟕𝟓   m2 

= 375 √𝟏𝟓 m2 

= Also perimeter of the park = AB +BC + CA = 250m 

Therefore length of the wire needed for fencing 

= 250m – 3m [ to be left for gate ] = 247m. 

And so the  cost of fencing  = Rs 20 x 247 = Rs. 4940. 

 

 

 

1. A triangular park ABC has sides 110m , 70m  and 

40m  A Gardener raju has to put fence all round  it and 

also plant grass inside.  How much area does he need to 

plant?  Find the cost of fencing it with barbed wire  at 

the rate of Rs. 18 per meter leaving a space  4m wide  for 

a gate on one side. 

 

 


